

好望角 的新风光

记者 江盈盈

海岛、古村、石屋、黑瓦、石路，迎面而来的海风，山脚下金黄的沙滩，还有阳光、海水和蔚蓝的天空。我有一所房子，面朝大海，春暖花开，如今，用这首诗来形容石塘再贴切不过。

20年前，中国大陆新千年第一道阳光落地石塘，温岭旅游新画卷至此铺开。曙光首照地、东海好望角。大自然突如其来的“赏光”，没有让温岭人躺着吃老本，敢为人先的他们在晨光中探索，走出了一条“借光”发展的新路子。

近年来，温岭以石塘保护性开发为重点，打通渔村转型通道，先后创成石塘半岛省级旅游度假区、浙江省旅游强镇、全国特色景观旅游名镇、中国十大海洋旅游目的地等多个品牌。从2018年起，我市连续三年获评全国县域旅游综合竞争力百强县。2020年全市旅游人数达1834.33万人次，旅游经济收入200.41亿元，较2005年收入翻了三番。

从海里到岸上：内外兼修让渔区焕新

作为一个依山傍海的小镇，石塘海洋资源优势突出。广袤富饶的海洋既为石塘经济社会发展提供了资源和空间保障，同时也是生态文明建设的主战场。

早些年，赶海人越来越多，网眼越来越小，东部沿海渔业资源衰退、生态恶化等问题突出。面对渔业资源危机，温岭市认真贯彻落实上级决策部署，启动渔业生态修复，一边重拳治违，深入开展一打三整治、幼鱼保护攻坚战等专项行动来保护东海渔仓，一边建立健全市镇村三级湾（滩）长组织体系和信息化管理平台，对港口、码头、海滩开展24

小时全程监控，积极部署和推进所辖海岸线整治修复工作，优化金沙湾滨海休闲海岸、洞下风情体验海岸、水桶岙运动娱乐海岸三大主题海岸线，打造长达317公里的沿海景观带。

海洋生态保护是渔区经济发展的底色。经过多年的修复，东海海岸线海味愈浓，省人大代表、全国道德模范郭文标一直关心海洋生态修复，他欣喜地告诉记者，东海渔场幼鱼发生量大幅上升，二三十年不见的本地正宗墨鱼也逐步回归。

温岭海洋生态修复的脚步坚定有力。2017年，我市提出环境革命、产业革

命双轮驱动，加强重要领域绿色化改造，推动水产（加工）企业整合入园，实行统一规划、统一管理、统一治污，打造现代渔业产业园区。2019年，温岭市又率先启动船舶修造产业整治提升工程，重塑产业新业态。昔日脏乱差的船舶修造场景，如今已化为海天之间亮丽的风景线。

16年来，温岭市坚持立体式修复、生活化开发，建设集滨海休闲、民宿度假、海上运动、健康养生、渔村生活等多元业态为一体的长三角海洋休闲度假示范基地，拉长了旅游产业链。

从渔民到老板：他们把石头点亮成金

除了海里的资源，温岭还有一笔宝贵的财富，那就是石屋。《台州府志》记载：塘多泥筑，少石砌者，惟此塘独砌以石，故即以为全岛总称。这正是石塘镇名字的由来。

为了保护石屋资源，我市在全省率先成立石屋保护利用办公室，大力推广在保留石屋原始风貌基础上加以创新的民宿发展理念，带动石塘镇7个历史文化村落被连片实施保护性开发，完成石屋登记建档28280间，吸引社会资金超3亿元，打造了覆盖30平方公里的国内最大的石屋民居集聚区。

这几日，静叶思·柏舟精品民宿总经理杨彪抓紧时间，对民宿周边基础设施进行修建，

赶在旅游旺季到来之前更好地迎接客人。柏舟所在的海利村，是石塘民宿最集中的区域，众多的石屋散落山间，幢幢面朝大海，环境优美，是声名远播的中国最美渔村。

谁又能想到，十几年前，这里是一个臭气熏天的垃圾村。借助全市大力发展石塘生态旅游之际，海利村积极开展环境整治，将原先空置荒废的石屋资源迅速转化成休闲旅游产业优势，不少像杨彪一样的渔民转产转业，吃上了旅游饭。

石塘良好的生态环境，丰富的海洋文化，不仅吸引当地村民投身民宿产业，先后也吸引奢野一宅、隐想家等多家知名旅游企业投资建设，一批闲置石屋成为村民增收的

摇钱树。在金沙村，村集体统一将村民的闲置石屋流转给3家企业，由后者开发高端民宿，除了每年能给村集体带来26万元的收入外，村里1500多户农户户均增收8000元至1万元不等。

旅游业的发展，还带动了石塘周边餐饮、渔区特产、特色小吃、休闲、运动、海产品消费市场，帮助渔民就近转产转业4000多人，形成人人办民宿、人人享有发展红利的富民画卷。十三五期间，石塘半岛民宿群接待游客百万人次，创收约5亿元，石塘石屋案例入选浙江乡村振兴十大模式，温岭市被确定为首批部省共建乡村振兴示范县市。

从民俗到网红：海洋文化引领新潮

石塘的旅游发展单单靠民宿是远远不够的。市农办相关负责人打了个比方，文化是民宿的魂，没有了文化和民俗的内涵，民宿就魂不守舍，石屋民宿并不是单纯的石屋住宿，要与原有的文化结合起来规划。

这些年，温岭聚焦文旅融合，让百年遗存的海洋文化特色优势得到了充分发挥。

依托中国大陆新千年第一缕曙光首照地的机遇，温岭市打响“曙光石塘”品牌，建成国家3A级旅游景区千年曙光园，包含千年曙光碑、全国首家县级天文馆等。每年的元旦，络绎不绝的游客来到石塘，共度曙光节，为新的一年祈福。

这样规模化、品牌化精品节庆活动，在石塘不在少数。连续多年举办的正月十五、十六闹元宵扛台阁巡游，农历七夕举办的小小人节民俗展示，9月下旬的开渔节等，都彰显了民俗文化带动旅游发展的重要作用。此外，以一些传统工艺工作室为代表，船模、海洋剪纸、水晶雕

刻、海贝彩绘等项目蓬勃发展。石塘的先民大多自闽南迁徙而来，与多种文化交融渗透，由此形成了渔村独特的海洋文化。如今，海洋文化逐渐在渔区复苏。

大奏鼓、石塘七夕习俗已分别于2008年和2011年入选国家级非物质文化遗产名录。除此之外，石塘还拥有石塘陈宅、石塘天后宫等省级文保单位5个，石塘元宵习俗等省级非遗项目2个，船模、鲎壳画等市级非遗项目13个，拥有国家级非遗代表性传承人1人、省级4人、市级5人。

后疫情时代，温岭还探索开拓网络平台新阵地，深入发掘地方特色和文化内涵，丰富云旅游、云秀场等线上文旅产品，激活文旅网红新消费。无论是有着英雄故事的“三蒜英雄岛”，还是近几年神来之笔的“七彩小箬”，都已成为海内外闻名的网红打卡地。从美丽生态，到美丽经济，再到美丽生活，独得曙光眷顾的东海好望角，正成为越来越多旅游者向往的诗和远方。

山海同辉 温岭旅游20年

- 2000 元旦6时46分，全国各地游客、各族人民在石塘千年曙光节迎接新千年曙光。12月30日，中国21世纪曙光节隆重开幕。
- 2001 5月，经国际小行星命名委员会正式批准，14147号小行星被命名为“温岭曙光星”。
- 2002 3月，自然音乐厅在长屿硐天观夕洞内首次发现。4月，举行中国首届岩洞音乐会。
- 2003 温岭市被国务院批准命名为“中国优秀旅游城市”。
- 2004 方山·南嵩岩风景名胜区被评为国家森林公园。
- 2005 长屿硐天、方山·南嵩岩风景名胜区作为中国雁荡山地质公园东园区被列为世界地质公园。
- 2006 12月，2006中国（温岭）石文化旅游节成功举办，温岭在长屿硐天水云硐建成国内首个石文化博物馆。方山·长屿硐天国家重点风景名胜区揭牌。
- 2007 12月1日，方山·长屿硐天被建设部评为“最具特色的中国十大风景名胜区”。
- 2008 11月，成功举办首届乡村旅游节。
- 2009 《温岭市旅游发展总体规划》完成修编。获得浙江省十大生态旅游名城荣誉。举办首届温岭市旅游商品大赛。
- 2010 3月，住房和城乡建设部、国家旅游局公布全国特色景观旅游名镇（村）示范名单（第一批），石塘镇榜上有名。
- 2012 11月，石塘镇里箬村被省文化厅、省旅游局评为第二批浙江省非物质文化遗产旅游景区（民俗文化旅游村）。
- 2013 10月，温岭市政府召开了高规格的旅游发展大会，首次将旅游业的发展定位提高到国民经济的支柱产业和现代服务业的优势产业，提出实施“旅游兴市”战略，将温岭打造成长三角地区知名的滨海休闲旅游城市。荣获2013美丽中国·十佳海洋旅游目的地称号。
- 2014 方山景区完成4A级旅游景区创建工作。温岭首批品质民宿开业。
- 2016 5月，投资4000万元的沿海绿道一期已完成主体工程和大部分配套工程并对外开放。
- 2017 温岭市定位全域打造国内知名的海洋旅游目的地的发展目标，谋划一心二港三湾四区的全域旅游发展格局，并启动全域旅游工作。三线绿道（温大线、温江线、竹盖线）沿线旅游项目建设全面启动，西部休闲旅游带建设雏形渐成。
- 2018 集中力量服务石塘旅游风情小镇，启动坞根旅游风情小镇创建工作，形成全市东西两大乡村旅游点集聚格局。
- 2019 5月18日，2019中国旅游日主题活动暨“游温岭”小程序上线仪式举行。
- 2020 6月，2019年全国旅游综合实力百强县榜单发布，温岭列第22名。成功创建坞根旅游风情小镇。